



第22届石博会有调整
今年共分九大展区

本报讯 (记者 蔡静琦) 目前,第22届中国(南安)水头国际石博会暨石设计周筹备会召开。记者从筹备会获悉,本届石博会亮点多多。除了对视觉识别系统进行大胆更新,也对展会进行了重大调整。

据了解,今年展区共划分为九大块,分别为石材资源展区、机械设备辅料展区、大师之家展区、设计策展人展区、美石市集展区、石都影响力展区、石文化创新成果展区、设计师嘉年华展区、中国石材新品美术馆,引进更多设计和文化元素,打造更耐看、更好看的新展会。展会期间,还设置了第五届金钥匙奖、SDA 石尚设计大奖两大奖项,从不同角度推动产业创新与升级。这不仅是对石材企业实力的肯定,也将引领行业未来发展趋势。

展会同期规划了多场主题论坛和晚宴,众多设计、石材、文化界大咖将齐聚水头,展开一场思想的碰撞。会上,水头石博会总干事潘鹏章表示,现在正处于后疫情时代,坚固的疫情防控技术力量已经能确保动态清零的时间越来越短,所以限制的区域不会多,福建经历了两次疫情考验,南安对于疫情防控也有了经验,相信南安有信心、有经验、有能力做好疫情防控。

此外,石博会给逆境中的石材行业提供了一个发声和发亮的机会。目前石博会已对接了数千个设计师及各地组团采购商,明确表示会参与石博会。

和润石业启动精益生产管理项目

本报讯 (记者 蔡静琦) 目前,由南安市工信局主办的南安市企业家精细化管理提升活动标杆企业暨和润石业2021年度精益生产项目启动会在和润石业总部会议室召开。

和润石业董事长、精益生产项目组组长黄庆达围绕精益管理项目开展的背景、好处和组织安排等方面进行了阐述,并对全体员工提出了要求:积极配合专家团队,严格执行相关的工作安排。他希望全体员工在精益生产老师的指导下,来一场坦荡的成长革新之旅,按系统的实施开展产销经营改善工作,通过有形的制度流程、数据指标来规范工作,并以无形的文化提升内部管理效率、核心竞争力,让公司走向既定的愿景之路。

福建国信企业管理咨询有限公司项目总监饶学军就“为何做这个项目?”“项目如何推进?”“注意事项!”三个方面进行了详细的解答。他认为,精益生产是制造业走向世界的必经之路。但要实现公司战略目标,必须要先强化基层管理能力,班组强企业强,企业强中国强。

而要提升基层管理能力,就应该让他们学会常识性工具,理现状、做整理、做整顿、做目视、定标准、做奖惩,构建每日小结、每月总结、每季度总结、项目结案和客服回访的管控体系,更快、更准确地掌握辅导进度和结果,保证项目落地。

福建国信企业管理咨询有限公司总经理李继梅已坚持内训23年,她认为,培训不难,但持续很难。企业员工要学会学以致用,这样才能成长为栋梁之材。而企业的成长,不应只靠外部引进人才,更要靠内部创造。国信希望未来3年内,为和润培养多名内部讲师,并让项目总监担任长期的顾问,带领项目组成员把项目融入日常工作当中。

据了解,华辉股份、海西股份等多家大型石材企业已经加入精益生产管理项目中,为石材行业迈向千亿产业而不断努力。

罗东商会到漳州长泰参观考察

本报讯 (通讯员 黄加亮 记者 苏清彬) 为提高会员企业管理水平,加强会员之间的沟通交流,增强会员企业的现代管理理念,11月12日至13日,南安罗东商会会长黄景明、执行会长黄诗本等一行人近20人前往漳州长泰参观考察,了解乡贤企业发展状况,参观生态旅游+的建设场景。

第一站走进上市企业——立达信物联科技股份有限公司。立达信董事长李江淮系南安人,公司现有员工1万多人,工厂和立达信科技小镇用地2000多亩,2021年营收已达50多亿元,还入选省工商联发布的“2021福建省民营企业100强”“2021福建省创新型民营企业100强”“2021福建省民营企业制造业50强”榜单。

考察期间,参观团一行还参观了漳州市豪泰精密铸造有限公司和长泰生态旅游区小黄山景区。

总投资5000多万元 产值上亿元 亚陶汇举行第四条窑炉签约仪式

本报讯 (记者 李杨瑜) 17日上午,福建泉州亚陶汇建材有限公司举行亚陶汇卫浴第四条窑炉签约仪式,并与黄冈市华窑中宏窑炉有限责任公司签署了合作协议。双方强强联手,组成年产能35万件陶瓷卫浴的窑炉整线,实现新一代数字化节能窑炉生产线。

签约仪式上,双方对第四条窑炉的建设目标达成共识。“我们定会将多年来积累的成功经验充分应用并加以优化,有信心把四号线建成高度自动化、

高烧成合格率、低故障率的国内领先辊道窑,为亚陶汇的腾飞做出最大努力。”黄冈市华窑中宏窑炉有限责任公司总经理陈礼祥说。

“当前外部环境错综复杂,全体同仁齐心协力,在公司董事会的领导下,亚陶汇逆势而上,第四条窑炉正式签约开工,预示着公司进入了崭新的发展轨道,生产规模进一步扩大,市场竞争能力也得到提高。”亚陶汇总经理吴坚表示,2021年,公司发展迈向了新台阶,原有窑炉已

不能满足企业发展需求。接下来,将以第四条窑炉的开工建设为契机,按照“提质、扩产、创新、降本、增效”十字工作方针,内抓管理,外拓市场,实现新突破、新发展,创造亚陶汇更加美好的明天。

“第四条窑炉我们引进了辊道窑,总投资5000多万元,将于下个月开工建设,预计明年5月进入调试阶段,6月试运营后开始投产,届时产值可达上亿元。”亚陶汇生产副总经理李大兵介绍,该窑集成了节能减排、外观设计和“互

联网+窑炉”三个方向的行业领先、独创技术,截面较小,窑内温度均匀,适合快速烧成,可以很好地实现技术升级,提高空间利用率。在满负荷的状态下,新窑炉一天烧成的马桶上万个,并且单个马桶可以节约30%左右的燃气成本。

据了解,亚陶汇成立于2015年,专注于卫生陶瓷及配套卫浴产品的制造,专门承接国内外OEM及ODM订单,与众多国内外知名品牌保持长久的战略合作伙伴关系。

陈河溪:专注制造 沉下心来做“高级代工”

■本报记者 李杨瑜
通讯员 杨鑫源 文/图

从家庭小作坊到连锁企业,从单一生产线到多点开花……河泰兴箱包有限责任公司董事长陈河溪用行动诠释了奋斗的力量。受疫情影响,自2020年以来各行各业受到不同程度影响,但这家企业依然保持稳步增长。“与以往不同,今年我们调整了战略,加大国内市场开发力度,与国内多个一线运动品牌合作,继续扩大品类和产品,有望于今年12月投产。”陈河溪告诉记者。

为多家国际品牌代工

陈河溪走上经商之路纯属偶然。高中毕业后,在外闯荡了几年,1995年他毅然选择自主创业,而这一决定,还得从他的妻子说起。“当时晋江不少企业会将产品外发加工,让在家的女性既能工作,也可以兼顾家庭,而偏偏就有几次,跟她到一家食品企业领取材料,管理人员都不发放,甚至还会故意为难。”善于观察的陈河溪发现,食品袋的材质无非都是PVC材料,市场上可以采购得到,加工起来也简单,为何不自己创业呢?

于是,陈河溪凑足了一笔创业资金,开始从事起食品包装加工生意。靠着两台家用老式缝纫机,这家藏在晋江福埔一处自建房内的家庭作坊开始运作起来。创业之初,陈河溪的妻子跟妹妹负责生产加工,他要跑市场、买材料、找客户,建立人脉关系积累资源,摸索方向拓展业务。

从最初的3人到后来的上百人,这家小作坊不断发展壮大,而这时的陈河溪也察觉到了危机:企业之所以难以盈利,大部分源于后来家族不断有人入股参与,以至于管理出现问题。而此时的市场已经饱和,如果不走出这个地方往外发展,企业必然会陷入困境。

改变始于2007年。这一年,通过朋友介绍和多方考察调研,陈河溪在泉州北峰工业区开设了第二家工厂,凭着多年实战经验,公司快速崛起。产线产



陈河溪

品日益齐全,从食品包装袋、商务休闲包,发展到儿童箱包、旅行箱等。产品材料也不断创新,多渠道经营,从内销转外贸……仅3年时间,先后与新秀丽、瑞士军刀、彪马、迪士尼、沃尔玛等多个国际品牌达成合作,其中与不少品牌合作近10年。

“创业从来不是简单的事,过程中有太多阻碍,但只要全力以赴克服困难,总会达成。”回忆起为大品牌代工的那些年,陈河溪如是说。前期公司的设计研发部要根据客户需求,琢磨出更合理的生产工艺,来回进行无数次的沟通与打样,生产线则需报废不少原材料。而他们仍然坚持一个原则,客户所提的要求,再难也要“啃”下来。

尝试“内外两开花”

随着订单量增加,受场地、交通、生产设备等方面影响,陈河溪寻思着扩大规模再生产。2011年,南安市码头镇拓宽招商领域,机缘巧合,陈河溪入驻此处。作为码头镇主推的重点项目之一,经过紧张筹建,2013年这家占地20

余亩的工厂,构建了1.2万平方米的生产厂房,陈河溪开启了“三次创业”。搬迁至今,产能逐年递增,还实现翻番。

“箱包是个劳动密集型产业,做工和细节是‘生命线’。”在陈河溪看来,企业不单是为了满足客户近乎苛刻的要求,还因为从这里出去的产品,在一定程度上也代表着中国制造的能力和品质。

时代在飞速发展,陈河溪从未停下追逐的步伐。目前,他已拥有5个生产工厂,30条缝纫生产线,18台裁剪设备,同时不断开拓合作渠道,客户遍布美国、英国、乌克兰、俄罗斯、韩国、智利等多个国家。

即便如此,陈河溪丝毫不敢放松,受2020年新冠疫情的影响,河泰兴的代工订单也有明显缩减。令人意外的是,疫情暴发后,全球消费疲软,中国市场却很快上演了“不降反增”的现象。

“这是新的机会,也是个新挑战,我们也做好了‘应考’的准备。”陈河溪分析了市场行情,结合公司实际状况,由原先的国外市场导向转向国内市场,大力扩展业务,开始“内外两开花”的尝试。

此刻的车间内机器轰鸣,数百名工人

正在生产线上动作熟练地作业,精湛的手工艺,历经道道工序,打磨出了一件件“艺术品”,呈现一派热火朝天的生产景象。

“这个车间现在生产的是我们‘森马’代工的休闲包,占公司生产总量的20%,利润虽然不高但很稳定。”陈河溪告诉记者,代工国内品牌的过程,让河泰兴收获了远比利润更多的东西,而今他们也与多个国内一线运动品牌及智能家居品牌达成合作共识,目前已完成打样,有望于下个月陆续投产。

陈河溪表示,企业在提升生产制造能力的同时,也要提高开发和研发能力。除了通过增强软硬件配备,提高产品质量、生产效率,满足客户对产品生产的要求外,也要及时了解客户产品未来的发展方向,不断开发出新的符合客户调用的产品供其选择,从而获得更多稳定的订单。

随着互联网经济的兴起,作为一家老牌的箱包代加工企业,陈河溪清楚认识到新形势带来的新变化、新挑战、新考题。而今他们也在摸索自主品牌这条道路,与国内知名运动品牌携手,共同推动河泰兴转型升级,迎接新的挑战。

以日用轻工协会+龙头企业为依托

码金山轻工产业基地拟打造日用轻工小微产业园

■本报记者 苏清彬

“十四五”期间,南安将打造日用轻工千亿产业集群,千亿产业如何实现?这不仅需要做好前瞻性产业规划,同样需要行业协会、龙头企业的引领带动。16日上午,南安市日用轻工协会组织30余名会员企业家到码金山轻工产业基地进行商务考察,就如何盘活基地闲置厂房、打造现代日用轻工小微产业园进行互动交流、精准对接。

精准对接盘活闲置厂房

从南安市区往码头镇方向行驶,下高速不一会就到了码金山轻工产业基地。作为一个以轻型工业为主的南安市级重点工业园区,同时也是南安市级重点建设,码金山轻工产业基地规划工业用地4000多亩,已征用2000亩,已入驻三宏再生能源、河泰兴箱包、嘉益体育、威冠铸造等30多家企业,企业年纳税合计2000多万元。

“我们企业占地300多亩,总规划设计建筑面积近20万平方米,目前已完成

13万多平方米的厂房建设,生产车间全部投入使用,还有3块发展预留地。”刚到第一站,三宏再生能源负责人沈来勇指着项目规划图饶有兴致介绍道。

作为一家集自主研发、精细制造、国际营销为核心的高新技术化纤公司,三宏再生能源产品包括丙纶长丝、织带、包袋、环保鞋、丙纶面料等,从而形成三宏特色的聚丙烯回收再利用产业链。随着这几年产业调整,该公司对生产工序进行提档升级,约有1万平方米混凝土标准厂房闲置,以及配套100多间标准宿舍。

与三宏再生能源类似,国曜公司、金格公司等企业,也出现不同程度厂房闲置现象。

一方面是闲置的厂房资源,另一方面是发展后劲十足的企业有厂房需求,甚至需要购买土地。如何实现双方精准对接?南安市日用轻工协会通过提前摸底,有10多家会员企业有意向向购买土地或厂房。而码头镇党委、政府则主动介入,提供园区闲置资源,才有了此次考察之行。

“真诚欢迎大家来码头投资兴业,

我们也会提供最优质、最便捷、全方位、精准化服务,创造爱商亲商重商的高质量营商环境,让企业家有更多归属感和荣誉感。”在码头镇党委书记黄朝阳的带领下,南安市日用轻工协会会长郑友奎、监事长吕金水、秘书长林国栋等一行30多人,还考察了焦点卫生用品新型材料智能制造项目、国曜公司、现代日用轻工小微产业园、嘉益体育公司,并召开座谈会。会上,有需求的企业主就厂房租金、土地成本、税收等方面进行提问,并得到逐一解答。

联合开发打造小微产业园

记者从会上还了解到,码金山轻工产业基地抓住南安打造千亿日用轻工产业集群重要契机,拟引进南安市园区集团对基地内1000亩的存量土地进行合作开发,以日用轻工协会+龙头企业为依托,吸引上下游产业链项目入驻,形成集产品设计、原材料采购、生产制造、仓储运输企业入驻,打造现代日用轻工小微产业园。

黄朝阳表示,今年初以来,基地持

续把招商引资作为发展的首要任务,深度聚焦绿色转型、产业集聚,“盘活存量、做优增量、提高质量”,加大攻势推动招商引资。今年已引进签约烨晖家具、昊合箱包、妙思特门窗等6家优质企业入驻园区内的福埔山小微产业园,总投资将达2.7亿元。

而同样看好园区区位优势的,还有此行带队的郑友奎,眼下他参与投资的福建聚华新材料科技有限公司就位于园区内。“目前项目还在前期手续报批中,不日将进行土地平整。我们计划总投资6.6亿元,占地85亩,规划建设厂房4.5万平方米,综合楼8600平方米。拟投入透气膜设备7套,高速柔印设备8台,高速无纺布生产线8条。”郑友奎说,公司将整合聚华及其控股子公司,立足于国内外卫生用品、防护服、口罩等行业企业透气膜、无纺布材料的优质供应。

为了快速释放产能,聚华新材料在码头镇诗南村工业园临时租用的2万多平方米厂房。一期引进了2条无纺布、2条透气膜生产线,于今年5月正式投产,预计今年年底销售额可达1.8亿元,等新厂房建设完成,将整体搬迁。